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PAUL CONSTANTIN, 

ARTA 1900 IN ROMANIA, 

Editura Meridiane, 1972, Bucureşti, 244 p. +320 ii. 8 planşe color. 

Efervescenta artistică din preajma anului 1900, care a cuprins majoritatea ţă

rilor europene, s-a materializat printr-o noui'.i sinteză a artelor, ce prin vastu-i pro
gram se opunea radical academismului. Noua artă (Art Nouveau, Nieuwe Kunst) 
purta amprenta modernului (Modern Style, Slile Modernista) şi al tinereţii (Ju
gendst.il, Stile Ioventud) pătrunzind în toate domeniile vieţii artistice: în arhitectură, 

arte decorative, pictură, grafică, sculptură. 
Insemnatul fenomen, răspîndit timp de patru decenii în întreaga Europă (Franţa, 

Germania, Austria, Belgia, Italia, Spania, Ungaria, Rusia, Finlanda, Olanda), şi chiar 
în S.U.A. şi Japonia, este prezent şi la noi în ţară sub diverse aspecte. 

Dezvăluirea şi cercetarea multiplelor forme de manifestare a Ariei 1900 şi-a 

propus-o dr. arhitect Paul Constantin, în lucrarea recent apărută „Arta 1900 Jn Ro
mânia•. Cartea debutează prin definirea locului istoric al Artei 1900 şi reliefarea 
modalităţii sale de expresie specifice, după care autorul se opreşte într-un capitol 
important asupra încercărilor de realizare a unui stil naţional în arhitectură, deco
raţii şi arte aplicate. Sînt trecute în revistă, rind pe rind, caracteristicile diverselor 
şcoli europene de Arid 1900, experienţele particulare unor ţări pentru definirea 
noului stil pe baza „fructificării propriului fond tradiţional şi folcloric, mişcări ce au 
corespuns şi ele, de multe ori, cu aspiraţiile la libertate naţională şi socială.• 

In România se remarcă cîteva construcţii ridicate în acest stil la începutul se
colului de către arhitecţi de talia lui Daniel Renard (Cazinoul din Constanta, Hotelul 
Athenee-Palace din Bucureşti), Petre Antonescu, Leonida Negrescu, sau Ion D. Be
rindey (Palatul Cantacuzino, azi sediul Uniunii compozitorilor). 

Mai însemnată a fost însă, acţiunea Artei 1900 în Transilvania, unde îmbracă 
forme mai apropiate de arta central-europeană, şi anume de Secession. Capitolul cel 
mar întins al lucrării analizează arhitectura 1900 din cele două mari centre ale 
Secessionului din Transilvania, Oradea şi Tîrgu-Mureş. Deosebit de importantă este 
analiza ştiinţifică şi artistică profundă, pe care arh. Paul Constantin o face celor mai 
reprezentative construcţii ale epocii în 0Iadea, cum sînt: Palatul Vulturul Negru şi 

imobilele din str. Fatrioţilor nr. 4-6 (opere ale arhitecţilor orădeni Jakab Dezso şi 

Komor Marcel, constructori ce au executat şi Palatul Cultural din Tg-Mureş), pa
latele Apollo şi Moszkovits (arh. Rimanoczy Kiilmăn tiui), palatul Ullman (arh Lobi P), 
vila Darvas din str. Iosif Vulcan nr. 11, (creaţia celebrilor Vago J6zsel şi Laszlo 
orădeni şi ei, primul realizator ai ansamblului de clădiri ce formează Institutul Pe
dagogic, neamintit de autor) sau magazinul Guliver (autor neidentificat) cu superbele 
decoraţii florale în zgrafito, inspirate din motivele cojoacelor populare. 

ln continuare autorul prezintă succint creaţia artistică plastică din România 
inceputului de secol, în care arta unor personalităţi ca Luchian, Pallady, Iser, Theo
dorescu-Sion, Tonitza, Cecilia Cruţescu-Stork, Aurel Popp sau Thoroczkai-Wigand F, 
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- şi am mai adăuga noi, a orădenilor Balogh Istvan şi Fleischer Mikl6s poartă 

amprentele Ariei 1900. Lucrarea se încheie cu o foarte utilă propunere de cronologie 
generală a Ariei 1900, a cărei întocmire este de asemenea, o premiert'i, precum şi de 
indispensabilele note, index de artişti şi bibliografie. 

De şi influenta pe care Aria 1900 a avut-o asupra artei româneşti din seco
lul XX a fost însemnată, mult timp ea a fost plasată undeva la periferia mişcărilor 
artistice, confundată pe nedrept - cu Kitsh-ul. Din această cauză şi lucrările de 
specialitate au ocolit sistematic problematica Ariei 1900, sarcina cercetătorului fiind, 
11stfel, mult îngreunată. Bazlndu-se însă, pe cercetări originale, observatii amănunţite 
pe teren şi pc o bogată bibliografic străină, arh. Paul Constantin a reuşit să ne ofere 
pentru întîia oară în România o imagine vie, sugestivă şi aproape completă asupra 
fenomenului artistic, numit Aria 1900. Lucrarea a devenit astfel, un instrument in
dispensabil pentru cunoaşterea artei moderne din România. 

ALEXANDRU AVRAM 

VIRGIL VĂTĂŞIANU, 

ISTORIA ARTEI EUROPENE 
ARTA DIN PERIOADA RENAŞTERII, 

Editura Meridiane, Bucureşti, 1972, p. 259. 

Lucrarea apărută de curînd sub semnătura profesorului clujean Virgil VăUî

şianu acoperă prin prezentarea artei perioadei renaşterii un hiatus în literatura 
românească de specialitate, înscriindu-se în contextul bibliografiei europene ele 
referinţă. 

Autorul şi-a propus elaborarea unei vaste lucrări de sinteză, de istoria artei 
europene, în două volume, din care primul, apărut mai de mult, tratează arta Evului 
Mediu. Acest al doilea volum, deşi iniţial autorul îşi făcuse cunoscută intenţia de 
a analiza şi discuta fenomenul artistic european plnă în zilele noastre, datorită 

amplorii şi diversităţii acestuia, se limitează, din motive obiective, la unul din as
pectele sale reprezentative, arta renaşterii. 

Elaborarea unui al treilea volum, care să schiţeze dezvoltarea artei europene 
de la Renaştere şi pînă în epoca contemporană, rămîne ca un deziderat pentru autor, 
după cum însuşi precizează în introducerea lucrării pe care o prezentăm. 

Pornind de la reliefarea schimbărilor cantitative şi calitative, survenite în baza 
economică şi suprastructura societăţii europene, în special a celei italiene, în 
~ec. al XV-XVI-lea, şi f,!lcînd o firească legătură cu arta secolelor precedente, 
autorul trece la reconstituirea cadrului general în care a luat naştere şi a evoluat 
fenomenul artistic al Renaşterii. 
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